



# 我市全社会研发投入规模超110亿元 占GDP比重达3.72% 实现全省“三连冠”

## >>>聚焦科创生态更优

## >>>聚焦科创人才更强

□晚报记者 隆卫

10月8日,市政府新闻办召开“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会——全面提升科创品质专场,介绍我市全面提升科创品质工作进展成效,并回答记者提问。

近年来,滨州市委、市政府坚持把科技创新摆在经济社会发展首要位置,持续向科技创新要新质生产力、要核心竞争力,着力深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设,“五院十校N基地”科创格局全面构建,“一厅五库五平台”科技大市场全速推进。全社会研发投入规模超110亿元,占GDP比重达3.72%,实现全省“三连冠”。规上工业企业研发活动覆盖率达65.8%,连续两年列全省第1位,汇聚起了科技创新的“强磁场”、澎湃发展的“动力源”。

我市坚持政府主抓、企业主体、院校主动、人才主力、市场主导“五主并举”,着力在更高维度、更大范围、更深层次塑造更优科创生态。

设机构,成立全省首个实体化运行的市委科技委,探索建立了“一个全域布局、两个机构保障、三项配套制度、四个界别运行”的“滨州样板”。邹平成功获批我市第2家省级高新区,沾化入选2023年度山东省科技创新强县,我市

连续两年获省政府创新能力提升明显督查激励。建机制,全力抢抓黄河战略、绿色低碳高质量发展等多重国家战略在滨州叠加的机遇,连续出台《科技引领产业绿色低碳高质量发展实施方案》《科技支撑碳达峰工作方案》等系列制度文件,以创新引领支撑我市重点产业向绿色化、低碳化、生态化、智能化转型发展。

育主体,出台《滨州

市高新技术企业三年倍增行动计划(2023-2025年)》,深入实施科技型企业梯次培育行动,建立高新技术企业三年滚动培育库,确定重点培育企业916家。目前全市拥有科技领军企业38家、高新技术企业755家、科技型中小企业1789家,53项“冠军产品”涉及的56家企业中,科技型企业占比达到80%。上半年,全市高新技术产业产值增长16.7%,增幅列全省第1位。

我市深入实施人才强市战略,创新引才方式,拓宽育才渠道,完善留才政策,聚天下英才而用之,营造了“人尽其才”的良好生态。

在人才培养方面,深入实施了“三进三创”工程,职业教育推行“入学即入岗、毕业即就业”的订单式培养模式,建立“魏桥班”“京博班”“西王班”等特色“冠名式”班级71个。上半年,围绕全市重点产业,新增职业院校专业31个,专业与我市产业匹配度达80%。推行了“互联网+职业技能培训”和终身职业技能培训,累计发放技能提升补贴1950万元。

在人才引进方面,修订完善了《滨州市企业引进高层次人才落实事业编制管理办法》,成功创建省级专家服务基地2家和省级专家服务基地项目2个。实施人才“安居工程”,建设万套“拎包入住”人才公寓,积极发放人才购房补助,实现了“来了有房住,留下有住房”。启动了“智选滨州”、“博选滨州”等人才招募计划,创建省级博士后创新实践基地2家,新增国家级博士后科研工作站2家。创新实施了“城市实习生”计划,累计发布实习实训岗位2万个,发放实训补助1204万元。

在人才使用方面,充分激发企业在人才工作中的主动性,重点人才工程入选数量连续两年创历史新高。实施了青年科技启明星计划,鼓励青年人才挑大梁、当主角。实施了科创领航成就企业家梦想行动、科技服务直通车活动,累计办结企业家梦想88项,办结率达100%。发挥金融助力成果转化作用,实施科技成果转化贷款风险补偿政策,累计备案1485笔、金额57.53亿元。开展了2024年留学人员来滨创业大赛,让更多英才圆梦滨州。

## >>>聚焦科创平台更广

我市充分发挥“五院十校N基地”的科创优势,高质量打造了一批国内领先、国际一流、开放共享的科技创新平台、资源协同平台、产业加速平台,全市高能级科创平台达到了424家。

在扩总量方面,布局“省实验室、省级科创平台、市级平台”三级梯次发展体系,主动融入全省“1313”实验室重组计划,获批山东省健康食品重点实验室,填补我市在现代农业领域基础研究平台长期空白。获批中欧国家联合实验室、国家引才引智示范基地两家“国字号”,实现国家级研发平台“零”的突破。新获批省级众创空间4家、省级新型研发机构3家、院士工作站5

家。积极筹建铝产业领域山东省实验室,带动我市上下游涉铝企业智能制造水平全面提升。

在提质量方面,开展重点实验室重组,中裕食品联合江南大学、齐鲁工业大学共建的山东省健康食品重点实验室获批。围绕促进社会力量投入基础研究,推动魏桥国科与省科技厅联合设立智能制造山东省自然科学基金联合基金,成为全省第3个设立联合基金的地级市。目前,我市滨化集团研发的超高纯电子级氢氟酸产品,打破该领域长期依赖进口的局面。国科天骥研发的中高端光刻胶,打破国外垄断。魏桥研究院研发的6款新型铝合金材料,在全球首次

实现铝合金材料中高强度、高韧性和高服役性的同步提高。

在优存量方面,开展了科技研发和技术联合攻关项目42个,投入5.82亿元,推动我市重点产业从“规模最大”向“价值最优”转型升级。探索实施产学研合作“揭榜挂帅”机制,16家科技型企业的17个产学研合作项目成功揭榜,带动研发投入2788万元。加强了应用创新创业共同体建设,孵化了科技型企业9家、培育上市企业1家、建设特色产业园5个,京博化工研究院、魏桥国科研究院、黄河三角洲纺织科技研究院等5家省级平台,获批绩效评价“优秀”等次,获1000万元资金激励。

## 截至8月份我市累计备案科技成果 转化贷款1485笔 贷款金额57.53亿元

□晚报记者 隆卫

晚报讯 10月8日,记者在“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会——全面提升科创品质专场获悉,近年来,市科技局聚焦解决科技型企业融资难题,着力构建多元化科技金融服务体系,为加快发展新质生产力、建设现代

化产业体系提供了有力支撑。

积极落实“科技成果转化贷”政策。自2019年以来,我市启动科技成果转化贷款风险补偿工作,先后已与中国银行、工商银行、建设银行等21家银行建立合作关系,10个县区市科技成果转化贷款风险补偿政策实现全覆盖。截至今年8月份,累计备案科技成果转化贷款1485笔,贷款金额

57.53亿元,争取省级贷款贴息补助799万元,有效降低科技型中小企业的创新创业成本。

积极探索多元化金融支持。发动1936家科技型企业入驻山东省科融信综合服务平台,获平台授信8.74亿元。魏桥国科、省科技厅、滨州市三方共同设立6000万元省自然科学基金,形成更为多

元化的科研投入。推荐19家企业申报省级科技股权投资项目,9家企业进入省科技厅推荐名单,正在与金融投资机构开展股权投资洽谈。

积极打造高效完备的科技金融生态。举办第十三届中国创新创业大赛滨州市现场赛,邀请创业投资专家和行业领域专家组成评审专家组,通过现场比拼方式,发掘源头

创新与早期项目16个,其中山东宏钧新材料技术公司“高性能泡沫铝”项目入围中国创新创业大赛全国赛。10月下旬,我市计划举办“科技金融走进万千科创企业滨州行”政策宣讲暨滨州市科技金融对接合作大会,进一步促进银企对接,实现科技与金融深度融合。